



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

先烈事迹千古流芳(一)



蔡雄(1907-1927),字思牟,塘下海安人,第一次国内革命战争时期温州青年学生运动领导人。他从小就勤勉好学,爱国爱乡,在温就读省立第十师范期间,接受马克思主义新思想。1925年初加入共青团,后转为中共党员,担任温州共青团书记,组织学生与民众开展革命活动。四·一二反革命政变后,转入地下斗争,曾创办《照胆报》,揭露反动派罪行。被捕后,遭敌人严刑拷打,坚贞不屈,壮烈牺牲。



杨德芝(1906-1930),陶山桐溪村人,出身贫苦,性格刚强。1926年,与邻居好友金斌三一起加入中国共产党,在当地开展农民运动。受组织指派,打入地主民团内部,收缴枪支,组建农民武装,任北区红军游击队副队长。1930年6月,当选为浙南特委委员,率部入编红十三军,参加过攻缙云、克瓯渠、打玉壶等多次战斗。后因叛徒告密,在桐岭太平山分水城被敌人包围,力战不止,身中数弹,壮烈牺牲。



林去病(1905-1932),原名宝康,字季平,瑞安城关人。1923年毕业于瑞安中学,1925年任《温州大公报》编辑,同年5月加入中国共产党。次年受温独支指派,在乐清翁垟盐场以司秤员身份为掩护,发展党组织,后被派至瑞安负责筹建党组织工作,任瑞特支书记。四·一二反革命政变后,转入农村开展斗争,1928年任中共瑞安县委书记,并当选为浙南特委常委。次年4月,调任中共宁波市委书记,不幸被捕,转押杭州陆军监狱后,英勇就义。



李英才(1890-1941),塘下肇平垟人,12岁时父母双亡,从小在苦难磨炼中成长。后随李良久医师学习正骨伤科,兼习气功拳术。1927年,经林去病、张弢介绍加入中国共产党,建立肇平垟党支部。四·一二反革命政变后,组建农民武装,开展土地革命,李英才使肇平垟党支部成为闻名浙南的红色战斗堡垒。1940年8月,他被国民党反动派抓捕,在狱中坚持斗争,宁死不屈,曾组织越狱行动,不幸失败,壮烈牺牲。



郑馨(1901-1932),原名景柳,字德甫,瑞安白门乡(今属瓯海丽岙)西余村人。1923年瑞安中学毕业,就读北京俄文法政专门学校(后改名中俄大学),1925年在京加入中共组织。四·一二反革命政变后,返乡任中共浙江省特派员兼永嘉县委书记,领导浙南土地革命和武装暴动,后又相继任中共浙西特委书记、省委常委兼秘书长、杭州市委书记、杭县中心县委书记等职。不久,调上海工作,在英租界被捕,转押杭州陆军监狱,1932年7月遇害。



余声斋(1891-1930),原名成赞,湖岭潮基上街村人,出身医家,从小怀有报国之志。第一次国内革命战争时期,受革命思潮影响,自发组织农民开展减租减息斗争。1928年加入中国共产党,在当地组织农会,建立农民武装,任赤卫队队长,与反动派作坚决斗争,成为湖岭农民武装杰出领导人。1930年7月,在战斗中为掩护战友撤退,壮烈牺牲。



雷高升(1901-1932),原名施德彰,大南小垟村人,儿时被施姓人家收为养子,读过私塾与高小,后来到瑞安县城、温州等地当学徒。1926年1月,在温州鹿城布厂当工人时,加入中国共产党,积极开展工人运动,当选为永嘉县(即温州)总工会主席。四·一二反革命政变后,组织农民武装斗争,曾任红十三军第一团团团长,经历多次战斗,英勇善战,威震敌胆。红十三军受挫后,任代理军长,坚持斗争。1932年,在永嘉楠溪岩头被捕,就义于温州紫福山。



张志玉(1908-1930),又名之玉,汀田人,儿时父母双亡,由堂叔公抚养长大。就读瑞安中学,品学兼优,任校学生自治会主席。毕业后在前林创办小学,参加进步青年组织宏文会。1927年,经林去病介绍加入中国共产党。在瑞安东区发展党组织,开展农民运动。1930年6月出席浙南党代会,后留在浙南特委机关工作。9月,特委机关被敌人包围,他奋力与敌搏斗,最后力尽被俘,坚贞不屈,在刑场上高呼口号,壮烈牺牲。



陈卓如(1904-1932),原名顺生,又名卓儒、琢如,塘下驮山人。1924年考入省立温州第十师范,受革命思潮影响,投身爱国学生运动。1925年加入共青团,次年转为中共党员。1927年在驮山开展农民运动。四·一二反革命政变后,坚持地下斗争,组建了瑞安第一支农民武装驮山农民赤卫队,后编入红十三军,与反动派展开你死我活的斗争,机智灵活,英勇善战。1932年,因叛徒出卖受伤,为保护乡亲,壮烈牺牲。



孙克中(1895-1937),又名克钧、侠夫,仙降村人。读过私塾,当过瑞安平民织锦习艺所教师。第一次国共合作时期,任国民党瑞安县党部候补执委、仙降商民分会监事。1927年清党时,被反动当局逮捕,经林直斋、林桢甫等人营救出狱,参加仙降农民暴动,失败后奔走北方,投身国民党部队。因不满军阀混战,追求真理,回乡参加革命,并加入中国共产党,多次打入敌人内部,从事秘密工作。曾为刘英领导的红军挺进师递送情报,使部队转危为安。后身份暴露,落入敌手,坚贞不屈,英勇献身。

(本版文字、图片由冯邦城、何光明先生提供)

